



李强:充分认识疫情防控是前提、经济社会发展是保障,更好统筹兼顾、临机应变

# 化危为机 走出向上向好节奏

市委季度工作会议暨市新冠肺炎疫情防控工作领导小组会议举行,龚正部署二季度经济社会发展重点工作

**本报讯** 市委季度工作会议暨市新冠肺炎疫情防控工作领导小组会议昨天下午举行。市委书记、市疫情防控工作领导小组组长李强主持会议并强调,要夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利,二季度工作至关重要。必须坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神,认清当前形势、坚定信心决心,善于危中寻机、努力化危为机,强化政策供给、突出工作时效,坚决打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战,努力完成全年经济社会发展目标任务。

市委副书记、代市长、市疫情防控工作领导小组组长龚正部署二季度经济社会发展重点工作。

李强指出,疫情防控两个多月以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全市上下同心协力,因时因势因情调整策略举措,各部门各单位迅速行动、勇挑重担,各

区、各街镇特别是基层一线同志风雨无阻、日夜奋战,体现出过硬的责任担当,为全市疫情防控形势持续向好作出了突出贡献。要准确把握当前形势,充分认识疫情防控是前提、经济社会发展是保障,更好统筹兼顾、指挥调度、组织协同、临机应变。在疫情防控的战场上,必须慎终如始,保持高度警惕。严防境外疫情输入的全流程闭环式管理要抓紧抓实抓细,杜绝漏洞,优化流程、完善细节。内防反弹相关防控工作要不断完善、继续保持,把行之有效的措施固化为常态长效机制,充分关注、主动应对新情况新问题。在经济社会发展战场上,要迎难而上打好攻坚战,扎实做好“六稳”工作,坚持以确定性对冲不确定性、以增量弥补减量、以预案应对风险,全面克服疫情冲击影响,奋力实现全年目标任务。

李强指出,要善于危中寻机、化危为机。既要看到疫情带来的不利

影响,也要看到其中蕴含的利用外资、延揽人才、培育新产业、补齐短板的机遇。要最大限度做好确定性的文章,充分用好实施一系列国家战略任务的优势。以浦东开发开放30周年为契机,出台重要举措,开展全球推介。加快实施三项新的重大任务,上海自贸试验区临港新片区要持续形成发展热潮,在全市发挥好增长极和发动机的作用;支持上海证券交易所扩大科创板上市企业数量和规模,促进金融中心与科创中心联动发展;长三角生态绿色一体化发展示范区要以制度创新为突破口,聚焦重点项目,抓紧夯基垒台、立柱架梁。要把第三届中国国际进口博览会办得更好,在全球经济寒冬中点燃“一把火”、增添暖色调。要做足新增量的文章,顺时应势支持引导新产业新技术新模式,加快培育壮大经济发展的新生力量。聚焦无人工厂、工业互联网、远程办

公、在线文旅、生鲜零售电商、无接触配送等重点领域,打造在线新经济发展的上海高地。采取有力措施,支持有潜力的新生代企业做大做强。各区要根据本区经济特征和产业特色,加快谋划研究抓住机遇、发展自己的办法招数,努力在当前经济发展上赢得主动。

李强指出,越是经济发展关键时刻,越要强化政策供给,发挥牵引撬动作用,推动经济快速回升。企业的难点和痛点就是政策的着眼点和发力点。服务性政策要精准有效,刺激性政策要适度加力,突破性政策要集中攻关,引导性政策要宽容友好。要加强逆周期调节,做好鼓励消费、扩大投资的文章,支持新兴产业和创新企业逆势飞扬,推动市场加快活起来、经济加快热起来。全市上下要增强等不起、慢不得、坐不住的危机感和紧迫感,以时不我待、只争朝夕的精神状态,力争在二季度走

出向上向好的发展节奏,努力把疫情耽误的时间补回来,把疫情造成的损失抢回来。要始终绷紧安全这根弦,加强研判预防,落实工作责任,化解风险隐患,确保城市安全运行、社会和谐稳定。

龚正就做好二季度重点工作指出,要按照市委部署要求,毫不放松抓好疫情防控工作,筑牢境外、口岸、属地、区域联防联控防线,加强发热门诊和社区发热哨点诊室建设。要精准服务企业复工复产,推动开工量转化为实物量、复产率转化为达产率。要全力促投资、促消费、稳外资、稳外贸,做好招商安商稳商工作。要加快实施“三大任务、一大平台”,狠抓政策落地、项目推进。要切实保障和改善民生,全力稳就业、稳物价,深入实施乡村振兴战略,加快推进政府实事项目。要强力排查整治安全隐患,坚决守住城市安全底线。



## 危中寻机 赢得未来

邵宁

“叮咚买菜”是一家基于移动互联网的生鲜配送平台企业,在上海创业不到3年。春节前,公司敏锐地感受到了疫情的严峻,立即部署全国各地采购,在有的地方交通受阻时,他们已完成大量生鲜食品采购。在之后的市民宅家期间,App下单量不断刷新纪录,2月份公司营收突破12亿元。创始人兼CEO梁昌霖说:“危机中有商机。许多消费者本来会用一年甚至更长时间来习惯我们,没想到现在一个多月就做到了。”

突如其来的疫情,对全球和中国

中也蕴藏着新机遇,一旦牢牢抓住,精准发力,便能像“叮咚买菜”这样逆势飞扬。上海热像科技公司是一家专注于红外热成像精准测温领域的高新技术企业,于1月底成功研制具备AI人脸检测功能的Fotric 692Pro全自动红外体温筛查仪,一推出便广受欢迎,被全国近千家医院、机场、火车站、商场、企业使用。最近,企业加班加点生产仍供不应求。

“危中有机”是符合唯物辩证法的。漫长的人类文明发展史,一直伴随着危机、灾难和困境。每一次危机

虽然都带来严峻挑战,但也蕴含着解决难题、推动进步的机遇。正如习近平总书记在浙江时所指出的,危和机总是同生并存的,克服了危即是机。要深入分析,全面权衡,准确识变、科学应变、主动求变,善于从眼前的危机、眼前的困难中捕捉和创造机遇。

在昨天召开的上海市委季度工作会议暨市新冠肺炎疫情防控工作领导小组会议上,市委书记李强指出,既要重视疫情带来的不利影响,也要看到其中蕴含的机遇。要善于危中寻机、努力化危为机。

作为全国最大的经济中心城市,上海在做好疫情防控的同时,全市上下也想方设法危中寻机、化危为机,放大新经济新优势新动能。充足有效的政策供给、不断优化的营商环境,提高了各类企业在上海的集聚度、活跃度和感受度。前天,152个重大产业项目集中落地上海,就是最好的例证。从特斯拉所展现的“上海速度”,到此次100多个重大产业项目集中签约的“上海精度”,让众多中外企业形成共识:此刻加码上海,就是投资未来。

如今,无人工厂、工业互联网、远程办公、在线文旅、生鲜零售电商、无接触配送等……这些在线新经济发展的上海高地,将迎来巨大的快速发展机遇。必须把握新趋势新契机,打造更多新消费热点,形成更多新经济增长点,让一大批的新生代企业,获得进一步政策支持,做大做强。

2020年的前三个月已过去。对上海来说,接下来还有着浦东开发开放、推进三项新的重大任务、办好第三届进博会这样的“王牌”,要牢牢把握战略机遇,以时不我待、只争朝夕的精神状态,力争逆势上扬,在二季度走出向上向好的发展节奏。在全球经济寒冬中,我们有信心点燃“一把火”,增添暖色调。

只有危中寻机,化危为机,才能赢得主动,赢得未来。

### 实战中优化流程提升效率

**本报讯** 市委副书记、代市长、市疫情防控工作领导小组组长龚正昨天在市疾控中心调研防范境外疫情输入有关工作时指出,要坚持外防输入、内防反弹,牢牢守住境外、口岸、属地、区域联防联控四道防线,持续巩固和拓展疫情防控成效。

龚正指出,要在实战中继续优化流程、提升效率,确保口岸防控全流程保持闭环状态。要强化属地防控,持续完善集中隔离定点医院的工作方案,严而又严做好居家隔离人员的检测和管控。要继续推进联防联控,完善长三角协同合作机制,共同做好相关工作。

(上接第2版)

#### 面对面的坦诚交流

在宁波北仑大碶高端汽配模具园区管理服务中心,习近平总书记同园区管理人员、中小企业负责人和外地返浙员工代表等面对面,坦诚交流,认真听取意见和建议。

他们中有公司总经理、行业协会代表,还有车间主任、人事经理、项目工程师。

“这次我来调研,就是要听一听你们的意见。在当前复工复产的形势下,你们最关心什么?需要解决哪些问题?”总书记开宗明义。

一位模具制造公司总经理告诉总书记,公司外贸占比较高,现在国外疫情蔓延可能会造成市场疲软,整个供应链难免受到影响,他们十分关心国家能否还出台一些降息免税政策。

一位汽车电子公司的“80后”总裁说,3月上旬,因受下游订单的影响,公司产能受限,现在订单正在迅

速恢复。“我们国家有这么大的消费市场,汽车产业还会迎来新一轮快速发展期,困难的时刻很快会过去。”

一位模具行业协会会长说,在政府关心和帮助下,通过企业内部挖掘潜力,推进技术改造,提高生产效率,相信在疫情过后行业能够实现新的发展。

……

“浙江是一个以中小企业为主体的经济体,我来浙江调研,就是把这个问题作为重要内容。”总书记说明此行的初衷。

“中小企业在我国产业发展中战略地位重要。我在浙江工作过,对这点深有体会。公有制经济和非公有制经济共同发展,走出一条中国特色社会主义发展道路,我们将坚持不变,不能有丝毫怀疑和动摇。”

分析疫情对经济发展的冲击和影响,总书记强调:

“现在困难来了,危机来了,不同的群体,不同行业、企业,都会受到一定影响,国内市场我们能做的要尽力去做,但国际市场客观上还是会受

到影响。我们要让损失降到最低。”

只有做充分准备,才能争取到好的结果。对大家提出的问题和期待,总书记作出明确回应:

“实际上,党中央在研究相关对策时想到了中小企业、民营企业。我们已经出台了一套政策组合拳,随着形势变化还会及时进行调整,推出更多针对性措施,帮助企业渡过难关,不让中小企业受到根本性、伤元气的影响,并能尽快恢复到好的状态且有新的发展。”

“大家也要做好思想准备,发扬企业家精神,迎难而上、克难攻坚,在党和政府支持下同舟共济、共克时艰。”温暖的话语,鼓舞了大家的干劲斗志。

#### 危和机的辩证法

“这次来调研疫情防控和复工复产,看到浙江生产生活秩序加快恢复,部分已出现正常繁荣景象,干部群众状态心态都比较好,感到很高兴。”

4月1日,在听取浙江省委和

省政府工作汇报时,习近平总书记谈及此行感受。

“危和机总是同生并存的,克服了危即是机。”

总书记专门谈到复工复产中要化危为机:随着境外疫情加速扩散蔓延,国际经贸活动受到严重影响,我国经济发展面临新的挑战,同时也给我国加快科技发展、推动产业优化升级带来新的机遇。

有哪些新机遇?可以培育哪些新动能?

总书记提到了5G网络、数据中心等新型基础设施建设,提到了数字经济、生命健康、新材料等战略性新兴产业、未来产业等,着力壮大新增长点,形成发展新动能。

他形象地说:“浙江要坚持‘腾笼换鸟、凤凰涅槃’,加快新旧动能转换,跑出高质量发展的加速度。”

这几天,之江大地,春雨绵绵,但冲寒已觉东风暖,雨润万物、万象更新,生机勃勃的力量正在茁壮成长。

新华社记者 杨维汉 朱基钗 (新华社杭州4月1日电)